



А.Г. Лисов

VI Всемирный конгресс исследователей Центральной и Восточной Европы

С 29 июля по 3 августа 2000 г. в финском городе Тампере проходил VI Всемирный конгресс исследований Центральной и Восточной Европы. Организаторами конгресса выступили Международный совет исследований Центральной и Восточной Европы, Финская ассоциация исследований Центральной и Восточной Европы и университет г. Тампере. Конгрессы Международного совета проводятся один раз в пять лет в странах – членах совета. В этом году форум в Финляндии оказался особенно представительным. В нем приняло участие свыше 1400 участников из 48 стран мира. В пленарных заседаниях и секциях конгресса выступили ученые из крупнейших университетов и научных центров Европы, США, Канады, Японии, Китая. Представительна была группа участников из России, бывших республик СССР, стран бывшего социалистического лагеря.

Проблематика докладов была сгруппирована в секции по широкому кругу гуманитарных наук от экономики и права до лингвистики и литературы. Наиболее значительная их часть посвящена политической истории XX века. Актуальные проблемы были вынесены в пленарные заседания. Среди них – политическая и экономическая ситуация постсоветского периода, история культуры русского зарубежья, постмодернизм. В пленарных заседаниях выступили известный правозащитник Сергей Ковалев с докладом «Права личности в аспекте глобализации: Россия и мировое сообщество», писатель Андрей Битов – «Пушкин – первый русский постмодернист», социолог Яков Гилинский – «Организованная преступность в России», историк Наталья Юхнева – «Русские евреи в XX веке: возникновение нового субэтнуса».

В рамках конгресса состоялся семинар, посвященный 25-летию Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, её роли в политических судьбах мира накануне нового тысячелетия.

Ученые из Беларуси, работавшие на конгрессе, не составляли единой делегации, они выступали по проблемам политики, экономики, истории, литературы, языка. Заметные отклики получил доклад народного писателя Беларуси В.В. Быкова «Без языка: кризис национальной белорусской культуры», в котором прозвучала острая обеспокоенность состоянием национальной культуры. Доклад вызвал живой интерес и озабоченность международного сообщества. Писатель выступил также в секциях по проблемам современной литературы. Ещё одним нашим земляком, принявшим участие в пленарном заседании конгресса, был поэт Владимир Некляев, который в своем докладе провел параллели между политикой НАТО в Югославии и конфликтом в Чечне. Он отметил важность позиции России в современном постсоветском пространстве для судеб народов бывшего СССР.

В небольшой группе ученых нашей республики на конгрессе оказались представители белорусской столицы и университетов Могилева и Витебска. Примечательно то, что две секции форума были специально посвящены проблемам белорусской культуры. В рамках одной из секций был прочитан и обсуждался доклад автора этих строк о художественной культуре Витебска первых послереволюционных лет.